

М. М. Поселки
1982. 19 апр.

БИОГРАФИЯ ВЕЛИКОГО ПИСАТЕЛЯ



И. Вайнберг. «Страницы большой жизни». Издательство «Детская литература». 240 стр. 65 коп.

ПИСАТЬ биографический очерк А. М. Горького в наше время, когда создана уже четырехтомная «Летопись» (день за днем!) жизни писателя, — дело трудное. И все же Иосиф Вайнберг нашел интересную форму рассказа о великом писателе. Это книга для чтения — интересного, увлекательного, какой была сама жизнь А. М. Горького, наполненная удивительными, редкостными событиями, происшествиями, приключениями.

Автор построил очерк об А. М. Горьком в форме документальных свидетельств — самого писателя, воспоминаний современников, писем, архивных документов. Чтобы связать это все в последовательно развивающееся действие, составитель выступает в роли рассказчика, но его рассказ предельно лаконичен, не заслоняет живой силы документов.

Как образно писал К. Федин, «Горький изобрел свою непревзойденную биографию». Смысл этих слов постигаешь с особенной силой, когда узнаешь о тех или иных событиях из жизни Горького на материале первоисточников, документальных подтверждений, будь то письмо, свидетельство современников, протокольная запись департамента полиции или старая публикация в русских и иностранных газетах.

Разумеется, каждый из таких документов интересен сам по себе, но, объединенные вместе в их логической и жизненной

последовательности, они оказываются особенно впечатляющими. Вчитываясь в эту документальную повесть (именно так следует определить ее жанр), читатель находит в ней часто малознакомый (а потому нередко новый) материал, такой, например, как фанты из Центрархива, свидетельства хозяина конспиративной булочной в Казани А. С. Деренкова, выдающегося публициста Н. К. Михайловского, революционного деятеля Л. П. Радина, соратника рабочего Петра Заломова, иностранных писателей Джона Лондона, А. Франса, И. Вехера и других. Многие события приобретают новые для широкого читателя подробности. Так, известно, что в знак протеста против дискриминации Горького сложили с себя звание почетных академиков Короленко и Чехов. Однако в книге приводятся и другие фанты: почетный академик В. В. Стасов решил не посещать больше заседаний Академии, а известный математик академик А. А. Марков энергично выступил с требованием объявить недействительной отмену выборов Горького. Или такой фант: в ответ на решение царизма отдать в солдаты 183 студента Киевского университета «за учинение снопом беспорядков», В. И. Ленин считал необходимым организацию «забастовки всех учащихся во всех высших учебных заведениях». И характерно, что об этих же событиях Горький писал Н. Телешову: «Надо заступиться за киевских студентов». И Валерию Брюсову: «...отдавать студентов в солдаты — мерзость, наглое преступление против свободы личности».

Рецензируемая книга доведена до событий русской революции 1905—1907 годов, когда уже четко обозначилась идейно-эстетическая позиция Горького.

Д. М. БРУДНЫЙ